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Zoonoze – nove, porajajoče se bolezni
Zoonoses - New Emerging Diseases
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V 
današnji številki Zdravniškega ve-
stnika objavljamo raziskavo vete-
rinarjev o okuženosti netopirjev v 

Sloveniji z lisa virusi ter nevarnost prenosa 
okužbe na človeka z ugrizom netopirja.1 
Ugriz netopirja okuženega z virusom geno-
tipa EBLV1 in EBLV2 lahko pri človeku pov-
zroči klinično sliko stekline z encefalitisom, 
ki se konča s smrtjo. Na srečo raziskovalci 
pri slovenskih netopirjih niso odkrili okuž-
be, vendar pa opozarjajo na jesenski čas, ko 
se začenja selitev ptic iz severne Evrope, kjer 
so netopirji okuženi tudo preko 90 %.

Steklina je zoonoza. Zoonoze so nalezlji-
ve bolezni, katerih povzročitelji se prenaša-
jo iz okuženih ali bolnih domačih in divjih 
živali na ljudi. Z živali se lahko prenese na 
ljudi več kot 30 bolezni. Povzročitelji teh 
bolezni, patogeni zoonotičnih mikroorga-
nizmi, pri večini okuženih živali ne povzro-
čajo hude bolezni, v njih bivajo zvečine le 
kot komenzali. To so običajno divje živali, 
ki služijo mikroorganizmu kot naravni go-
stitelj ali rezervoar. Toda preneseni na dru-
go žival ali človeka lahko povzročijo hudo, 
dolgotrajno bolezen ali celo smrt. Po okužbi 
je lahko človek končni gostitelj ali pa mikro-
organizem prenaša naprej na druge ljudi ali 
celo na živali (antropozoonoza). Zoonotični 
mikroorganizmi vstopijo v človeški organi-
zem bodisi neposredno skozi poškodovano 
kožo, s piki členonožcev (komarji, klopi, 
bolhe, uši), vdihavanjem, zaužitjem okužene 
hrane ali vode ter ugrizom okužene živali. 
Povzročitelji zoonoz so bakterije, virusi, gli-
ve in zajedavci.2

Strokovnjaki ocenjujejo, da je med po-
rajajočimi se patogenimi mikroorganizmi 

60 % takih, ki povzročajo zoonoze. Med 
njimi pa jih več kot tri četrtine izvira iz na-
ravnega okolja.3 Kaj pa so porajajoči se pato-
geni mikroorganizmi? Po defi niciji Svetovne 
zdravstvene organizacije (WHO) so poraja-
joči se patogeni na novo odkriti povzročitelji 
ali pa že znani patogeni, ki se pojavijo na po-
polnoma novih področjih ali v novih vrstah. 
Ponovno porajajoči se patogeni pa so znani 
povzročitelji, ki se lahko včasih po dolgih 
letih odsotnosti zopet pojavijo na že znanih 
področjih v obliki izbruhov ali epidemij.4 Z 
neprestanimi spremembami v demografi ji 
ljudi in živali ter s spremembami v okolju 
lahko pričakujemo vedno nove ali ponovno 
pojavne znane zoonoze. Čeravno so zoono-
ze stare bolezni, pa so nekatere ali postajajo 
javno-zdravstveni problem.5 Zakaj? Odgo-
vor je v nizu prepletajočih se številnih de-
javnikov, ki so odvisni od spreminjajočih se 
stanj (Slika 1.).2

Dnevno se soočamo s povečano globa-
lizacijo ljudi, živali in njihovih produktov. 
Tovrstni premiki omogočajo izredno hitro 
širjenje okužb, kar zahteva najstrožje ukrepe 
in nadzor. Človek nenehno posega v narav-
ne habitate s povečevanjem populacije ali 
turizma.6.7 Takšno obnašanje postavlja ljudi 
v nova ekološka okolja, kjer so izpostavljeni 
zanje novim zoonotičnim mikroorganiz-
mom. Da bi nahranili vedno bolj rastočo 
populacijo ljudi, imamo povečano potrebo 
po pridelavi hrane. To pogosto vodi v teme-
ljite spremembe v kmetijskih postopkih, ki 
nemalokrat vključujejo strahotne količine 
živali ali celo različne vrste živali, ki sobivajo 
na istem omejenem prostoru, pogostokrat 
skupaj z ljudmi. Takšen način kmetovanja 
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Slika 1.: Dejavniki, ki 
vplivajo na pojav novih in 
ponovno porajajočih se 
zoonoz.

mov nedvoumno vodijo v nastanek novih 
genetskih različic, ki imajo spremenjen pa-
togenetski potencial. Le-ta se kaže v pove-
čani invazivnosti, zmožnosti hitrega širjenja 
v ogroženi populaciji, izdelovanju toksinov 
in pridobivanju protimikrobne odporno-
sti.12,13 Ob tem ne smemo zanemariti člove-
ka, ki je v zoonotskem krogu običajno konč-
ni gostitelj za mikroorganizem. Vemo, da se 
veča dolgoživost ljudi in na voljo imamo ve-
dno nova, različna zdravila. Tudi to je vzrok, 
da se povečuje prilagodljivost in dovzetnost 
ljudi za številne okužbe, tudi sočasne.2

Kljub temu, da veljajo številne zoonoze 
za oportunistične infekcije, menijo nekateri 
strokovnjaki, da bodo v prihodnje ponovno 
porajajoče se zoonoze glavni izvor nalezlji-
vih bolezni pri ljudeh. Zato so javno-zdra-
vstvene ustanove pripravile različne pristo-
pe, ki vodijo predvsem v povečan nadzor 
nad področji, kjer obstaja velika verjetnost, 
da se pojavijo porajajoče se bolezni.14 Ti 
pristopi vključujejo izboljšano odkrivanje 
patogenih povzročiteljev v naravnih rezer-
voarjih, zgodnje odkrivanje izbruhov bole-
zni, široko zastavljeni raziskovalni projekti 

(življenja) omogoča mikroorganizmom pre-
skok iz ene živalske vrste na drugo in nena-
zadnje na človeka.8,9

Izjemno pomemben dejavnik so pod-
nebne spremembe, saj dovoljujejo širitev 
ugodnih življenjskih pogojev nekaterim 
prenašalcem kakor tudi naravnim rezer-
voarjem zoonotičnih mikroorganizmov na 
nova področja. Podnebne spremembe, kot 
je splošno segrevanje Zemlje, vodijo v spre-
menjene ekološke pogoje, ki olajšajo upora-
bo površin in gibanje okuženih gostiteljev, 
dovzetnih živali ali prenašalcev patogenih 
mikroorganizmov.10 Mnogi strokovnjaki 
menijo, da bodo ravno podnebne spremem-
be vodilni dejavnik, ki bo pogojeval širjenje 
mikroorganizmov na nova področja. Pod-
nebne spremembe namreč imajo tudi ve-
lik učinek na genetski razvoj patogenov in 
njihovih prenašalcev. Pogoste mutacije in 
genetske rekombinacije mnogokrat vodijo v 
take oblike patogenih mikroorganizmov, ki 
imajo spremenjeno (povečano) raven spo-
sobnosti ohranitve in širjenja v naravnem 
okolju.11 Spremembe v ekologiji in razno-
likost (pestrost) patogenih mikroorganiz-
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za preučevanje dejavnikov, ki vplivajo na 
ponovno pojavljanje bolezni ter učinkovito 
obvladovanje (npr. karantena in ustrezna 
higiena).15 Nadzor nad pojavom bolezni pri 
ljudeh mora biti tesno povezan z veterinar-
skimi ustanovami, ki skrbijo za nadzor bo-
lezni pri domačih in divjih živalih. In prav 
o tem govori raziskava predstavljena v tej 
številki ZV1 .Učinkovito preprečevanje zoo-
noz temelji na dobrem medsebojnem sode-
lovanju zdravstvenih ustanov z veterinarsko 
službo, kmetijstvom in tistimi ustanovami, 
ki skrbijo za zdravstveno varstvo živali in/ali 
pridelavo in predelavo živil živalskega izvo-
ra.16,17
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